

托育机构与家长齐喊“难”



梳难点

难点1：机构办证难 广州市市场监管局对企业开放登记

今年10月,国家卫健委印发了《托育机构设置标准(试行)》和《托育机构管理规范(试行)》。

此前,规范标准的空白给行业发展与家长选择带来了“双难”。“每个班对外说是15名幼儿,实际上是看招生情况。”家长许先生说,不少家长只是托管几个月,班级流动性大,人数上并无规范。家长李杨则建议,建立托育机构“白名单”,“像社区卫生服务中心一样,让家长有得选,而不是自己盲目去找。”

不少家长反映,目前多数机构证照不齐,处于“无证经营”状态。不少机构却表示,缺少办证指引。不久前,广州市政协民生实事协商平台上,便有机构直言,0-3岁的托育机构不是学校,不属于教育部门管理范围,同时托育亦无法纳入工商登

记管理范围,因此市面上有证照的多为“教育咨询公司”或“教育培训公司”。

今年5月,国务院办公厅发布《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,明确托育机构的登记注册部门——其中,举办非营利性婴幼儿照护服务机构的,在民政部门注册登记;营利性的,在市场监管部门注册登记。

据悉,《广州市推进3岁以下婴幼儿照护服务工作实施方案》已完成起草,婴幼儿托育服务发展有望纳入到“十四五”规划纲要规划中。此外,广州市市场监管局透露,已对广州市营利性婴幼儿照护服务机构企业名称及经营范围进行规范,引导企业依法申请登记。截至目前全市已登记该类企业35家。



■有些家庭选择由老人家照看小朋友。

答疑惑

■疑惑一

老人能帮带,还要把孩子送入托育机构吗?

“家里有老人或保姆可以帮忙带娃,还要不要把孩子送入托育机构?”这是不少父母面临的一道“选择题”。

“小朋友过了一岁半以后,住家保姆已不能满足他们的社交需求和求知需求。”家长乐儿表示,在托育机构能让孩子们一起学学习,对小朋友的成长教育更有帮助。

崔珍梅园长则认为,老人家会照顾得更仔细些,但孩子将缺乏社会环境去成长与锻炼。“孩子间交流的过程中,能提早培养孩子的社交能力与集体生活适应力等。”她表示,少了“隔代溺爱”,孩子也会更独立。

广州市妇女儿童医疗中心儿童保健部副部长张帆指出,0-3岁婴幼儿进入托育机构,能让宝宝更早从集体保育中获得社会生活带来的好处,对正常孩子的集体生活能力和社会交往能力的锻炼更充分,特殊儿童如自闭症儿童在集体生活中更容易被及时发现和确诊。但由于该年龄段的孩子适应能力和抗风险能力较弱,对不合格的托育机构和师资的承受能力更差,更容易遭遇分离焦虑、传染病和不合格托育机构不当喂养方式等的身心打击。

■疑惑二

入读托育机构,选择混龄班还是分龄班?

近年来,学前混龄教育在国内开始兴盛。值得关注的是,《托育机构设置标准(试行)》亦提出“18个月以上的婴幼儿可混合编班,每个班不超过18人”。

家长许先生向新快报记者反映,女儿入读的托育机构为混龄编班,每班配备3名教师与保育员。“有些家长把不到1岁的孩子送进来,自然成了看护重点,会有老师专门看护,剩下2个老师要对着十几个孩子,自然难以兼顾。”

有业内人士表示,开展混龄教育,在针对孩子年龄特点的活动、课程设计上要求更高;另外,相关活动课程实施过程中,需要老师能对不同年龄的孩子有控场力与观察力,对教师素质要求更高。

难点2：收费较高 越秀区试点推广普惠民办托育学位

幼儿园尚有“公办”“民营”之选,托育机构只有民营。民营机构由于自负盈亏,在收费上亦难以做到普惠。

不过,广州已有个别区先试先行。今年3月起,越秀区首次试水婴幼儿照护服务,与社会机构合作,分批次为区内常住人口家庭提供1-3岁婴幼儿公益性托育服务,学费按照市场价7.5折计算。

首批提供25个1-3岁婴幼儿全天托育服务的公益学位,优先分配给经济相对困难、婴幼儿无人照看的职业女性家庭,且每个孩子就读时限为6个月。新快报记者了解

到,越秀区合作的唐尼翰博国际保育园越秀分园,该托育班的学费标准按照市场参考价4230元的7.5折,即3172.5元计算,并再另付公益学位伙食费每月580元/人/月,即合计共3752.5元/人/月。该费用由幼儿家长自行向托育机构支付。

越秀区卫健局表示,因目前还在试行阶段,所以公益学位的供给不足以覆盖大多数有需要的群体。“这是一个探索之举,如若可行,下一步将继续往普惠性和扩大性的方向来进行,让更多育有1-3岁婴幼儿的越秀区常住家庭受惠。”

难点3：选址受限 人员配备缺失 有机构与三甲医院儿科合作开展“育医教”一体

不少托育机构开进了居民区或写字楼,这意味着这些机构的场地不过一套房的大小,配套设施也可能受限于房间户型格局。

“很多机构是‘麻雀型’,感觉就是租了个地方来放孩子。”家长许先生向记者吐槽,“它没有一个标准,像幼儿园或中小学那样规定了生均面积,更别说师生比等其他规范。”

《托育机构设置标准(试行)》提出,托育机构应当根据场地条件,合理确定收托婴幼儿规模,并配置综合管理、保育照护、卫生保健、安全保卫等工作人员。

然而多名家长表示,托育机构一般只有教师与保育员,并无医护

人员或保健人员。“可能就是体检比幼儿园更严格些。”家长张先生举例,像小孩流着鼻涕、喉咙有些红肿,托育机构就会要其回家休息。

新快报记者了解到,目前广州有托育机构尝试与医院开展合作,弥补这一块的“短板”。新快报记者走访唐尼翰博国际保育园越秀分园时发现,该机构在园区配备了一名保健人员,还联合广州市妇女儿童医疗中心、广东省妇幼保健院、省第二人民医院等三甲医院儿科医生组建保健医生专家团,并开展“育医教”一体。“孩子一旦在园期间生病,园内保健医生处理不了的,我们会直接送往这些合作医院。”园长崔珍梅说。



■手工课上,老师教小朋友们粘贴苹果树。



■老师和小朋友玩游戏。